湖南省双峰县双峰一中2016-2017学年高二上学期第一次月考化学试题
一、选择题（总分50分：1-19题每题2分，共38分，20-23题每题3分，共12分）

1．在下列各说法中，正确的是
A．对于2SO2(g)+O2(g)[image: image35.png]


2SO3(g)  △H= —QkJ•mol-1，(Q>0)，若反应中充入1molSO2和足量的氧气充分反应时，放出的热量是Q/2kJ
B．热化学方程式中的化学计量数不能用分数表示
C．Zn（s）+H2SO4（aq）═ZnSO4（aq）+H2（g）△H＜0，该反应的化学能可以转化为电能
D．△H的大小与热化学方程式的化学计量数无关
2．如图曲线a表示可逆反应X（g）+Y（g）⇌ Z（g）+M（g）．进行过程中Z的物质的量随时间变化的关系．若要改变起始条件，使反应过程按b曲线进行，可采取的措施是（  ）
[image: image1.png]


A．压缩反应容器的体积             
B．加入一定量的Z
C．降低温度                       

D．减少X的投入量
3．使10 mL浓度为1 mol/L的盐酸与过量的锌粉反应，若加入适量的下列溶液，能减慢反应速率但又不影响氢气生成的量[image: image2.png]


的是
A．KNO3           B．CH3COONa          C．CuSO4        D．Na2CO3
4．下列说法中，可以说明恒容密闭容器中的反应：P(g)+Q(g)
[image: image3.wmf] 

 R(g)+S(g)在恒温下已达平衡状态的是
A．反应容器内压强不随时间变化
B． P和S的生成速率相等
C．反应容器内P、Q、R、S四者物质的量浓度为1:1:1:1
D．反应容器内总物质的量不随时间而变化
5.以下反应可以用熵判据来解释的是

A.0℃时水结冰

B.CaO(s)+CO2(g)==CaCO3(s)     △H=-175.7kJ/mol

C.(NH4)2CO3(s)==NH4HCO3(s)+NH3(g)      △H=+74.9kJ/mol

D.2H2(g)+O2(g)==2H2O(l)      △H=-285.8kJ/mol

6.下列各组物质全部是弱电解质的是                                                    A.H2O、NH3·H2O、H3PO4、HF        B.Cu(OH)2、 CH3COOH、C2H5OH、CH3COONa
C.H2SO3、Ba(OH)2、BaSO4          D.H2SiO3、H2S、CO2
7.向纯水中加入少量NaHSO4，在温度不变时，溶液中(  )

A．c(H＋)/c(OH－)增大                 B．c(H＋)减小

C．水中c(H＋)与c(OH－)的乘积增大    D．c(OH－)增大
8.在一定条件下，发生CO（g）＋NO2（g）[image: image4.wmf] CO2（g）＋NO（g）（正反应为放热反应）的反应，达到平衡后，保持体积不变，降低温度，混合气体的颜色                                                                                                                                                                           

   A．变深              B．变浅           C．不变         D．无法判断

9．对室温下pH相同、体积相同的醋酸溶液和盐酸分别采取下列措施，有关叙述正确的是(　　)
 A．加适量的醋酸钠晶体后，两溶液的pH均增大

B．使温度都升高20℃后，两溶液的pH均不变

C．加水稀释2倍后，两溶液的pH均减小

D．加足量的锌充分反应后，两溶液中产生的氢气一样多
10． 下列图示与对应的叙述一致的是
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A．图1表示在新型催化剂作用下利用太阳能使水分解的能量变化曲线
B．图2表示KNO3溶解度曲线，α点所示溶液为50℃时的不饱和溶液
C．图3表示常温下pH=2的HCl溶液加水稀释倍数与pH的变化关系
D．图4表示10ml 0.01ml/L KMnO4酸性溶液酸性溶液与过量的0.1mol/L H2C2O4溶液混合时，n(Mn2+)随时间的变化(Mn2+对该反应有催化作用)
11．黑火药是中国古代的四大发明之一，其爆炸的热化学方程式为
S（s）+2KNO3（s）+3C（s）═K2S（s）+N2（g）+3CO2（g）△H=x kJ•mol-1
已知：碳的燃烧热△H1=a kJ•mol-1
S（s）+2K（s）═K2S（s）△H2 =b kJ•mol-1
2K（s）+N2（g）+3O2 （g）═2KNO3（s）△H3=c kJ•mol-1则x为（  ）
A．3a+b-c    B．c-3a-b        C．a+b-c         D．c-a-b
12．在25℃时，密闭容器中X、Y、Z三种气体的初始浓度和平衡浓度如下表：
[image: image27.png]


下列说法错误的是：（       ）
A．反应达到平衡时，X的转化率为50％
B．反应可表示为X + 3Y[image: image6.png]


2Z，其平衡常数为1600
C．改变温度可以改变此反应的平衡常数
D．增大压强使平衡向生成Z的方向移动，平衡常数增大
[image: image28.jpg]BN
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13．如图表示可逆反应mA(g)十nB(g)[image: image7.png]


C(g)在不同温度（T）、压强（P）下，生成物C的物质的量分数C％的变化情况。下列关于该正反应热效应及方程式中A、B、C 的化学计量数的判断中，正确的是（   ）
A．吸热反应，m+n<p             
B．吸热反应．m+n＞p
C．放热反应，m+n<p             
D．放热反应，m+n＞p 
14．在一个固定体积的密闭容器 中,向容器内充入2molA和1molB,发生如下反应：2A（g）+B（g）[image: image8.wmf]3C（g）+D（s），反应达到平衡时C的物质的量浓度为1.2 mol/L.若维持容器的温度和体积不变,按下列方法改变起始物质,达到平衡时C的浓度仍为1.2 mol/L的是(     )
A．4molA + 2molB           B．3molC+ 1molD+ 1molB
C．3molC + 0.5molD         D．1.6molA+0.8molB + 0.6molC+0.3molD
15．下面是某化学研究小组探究外界条件对化学反应速率和化学平衡影响的图像，其中图像和实验结论表达式均正确的是（  ）
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A．①是其他条件一定时，反应速率随温度变化的图象，正反应△H＜0
B．②是在平衡体系的溶液中溶入少量KCl晶体后化学反应速率随时间变化的图象
C．③是在有无催化剂存在下建立的平衡过程图象，a是使用催化剂时的曲线
D．④是一定条件下，向含有一定量A的容器中逐渐加入B时的图象，压强p1＞p2
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16．室温下，pH均为2的两种一元酸HA和HB各1mL，分别加水稀释，pH随溶液体积的变化曲线如下图所示。下列说法正确的是（   ）
A．HA的酸性比HB的酸性弱
B．a点溶液的导电性比c点溶液的导电性弱
C．若两溶液无限稀释，则它们的c（H+）相等
D．对a、b两点溶液同时升高温度，则
[image: image10.wmf]()
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17．在体积一定的密闭容器中给定物质A、B、C的量，在一定条件下发生反应建立的化学平衡：aA(g) + bB(g)[image: image11.wmf]xC(g)，符合下图所示的关系(c%表示平衡混合气中产物C的百分含量，T表示温度，p表示压强)。在图中，Y轴是指(      )
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A．反应物A的百分含量           

B．平衡混合气中物质B的百分含量
C．平衡混合气的密度             

D．平衡混合气的平均摩尔质量
18. 将10 mL0.21mol·L-1的盐酸和10 mL0.1mol·L-1Ba(OH)2溶液混合，再用水稀释至5L，取出10 mL滴入甲基橙试剂，则溶液显示的颜色是  (     )

     A.兰色    B.红色     C.黄色      D.橙色

19．已知下面三个数据：7.2×10－4、4.6×10－4、4.9×10－10分别是三种酸的电离平衡常数，若已知这些酸可发生如下反应：①NaCN＋HNO2===HCN＋NaNO2，

②NaCN＋HF===HCN＋NaF，③NaNO2＋HF===HNO2＋NaF。

由此可判断下列叙述中，不正确的是(　　)

A．HF的电离平衡常数为7.2×10－4         

B．HNO2的电离平衡常数为4.9×10－10
C．根据① ③ 两个反应即可知三种酸的相对强弱  

D．HNO2的电离平衡常数比HCN大，比HF小
20．在一定温度下，将气体X和气体Y 各0.16 mol充入10 L 恒容密闭容器中，发生反应
X（g）+ Y（g）[image: image12.png]


2Z（g） △H < 0，一段时间后达到平衡。反应过程中测定的数据如下表。下列说法正确的是(   )
	t / min
	2
	4
	7
	9

	n(Y)/mol
	0.12
	0.11
	0.10
	0.10


A．反应前2min的平均速率v(Z)=2.0×10-5 mol/（L·min）
B．其他条件不变，降低温度，反应达到新平衡前v(逆)＞v(正)
C．该温度下此反应的平衡常数K=1.44
D．其他条件不变，再充入0.2 mol Z，平衡时X的体积分数增大
21．将E和F加入密闭容器中，在一定条件下发生反应：E(g) + F(s) [image: image13.png]


2G(g)。忽略固体体积，平衡时G的体积分数(%)随温度和压强的变[image: image14.png]


化如下表所示：
[image: image15.png]2.0 3.0
810 5.0 |a b
015 c .0 |4
1000 e £ 3.0





①b＜f                   ②915 ℃、2.0 MPa时E的转化率为60%
③该反应的ΔS＞0        ④K(1 000 ℃)＞K(810 ℃)
上述①～④中正确的有(  )
A．4个       B．3个      C．2[image: image16.png]


个      D．1个
[image: image31.png]


22．在密闭容器中充入一定量的NO2，发生反应2NO2(g) [image: image17.png]


N2O4(g)  ΔH＝－57 kJ·mol－1。在温度为T1、T2时，平衡体系中NO2的体积分数随压强变化的曲线如图所示。下列说法正确的是(  )
A．a、c两点的反应速率：a＞c             

B．a、b两点NO2的转化率：a＜b
C．a、c两点气体的颜色：a深，c浅        

D．由a点到b点，可以用加热的方法
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23．反应A2+B2
[image: image18.png]


2AB在不同条件下，产物AB百分含量随时间变化关系如图所示，a为500℃，b为300℃时情况，c为300℃时从时间t3开始向容器中加压的情况，则下列叙述正确的是（    ）
A．A2、B2、AB均为气体，正反应放热                            
B．AB为气体，A2、B2中最少有一种为非气体，正反应放热
C．AB为气体，A2、B2中最少有一种为非气体，正反应吸热
D．AB为固体，A2、B2中最少有一种为非气体，正反应吸热
二、填空题（共50分，每空2分）

24．某学生欲用已知物质的量浓度的盐酸来测定未知物质的量浓度的氢氧化钠溶液时，选择甲基橙作指示剂。请填写下列空白：
（1）用标准的盐酸溶液滴定待测的氢氧化钠溶液时,左手把握酸式滴定管的活塞，右手摇动锥形瓶，眼睛注视__________________。直到因加入一滴盐酸后，溶液由黄色变为橙色，并_________________为止。
（2）若滴定开始和结束时，酸式滴定管中的液面如图所示：所用盐酸溶液的体积为_________mL。
[image: image33.wmf]（3）下列操作中可能使所测氢氧化钠溶液的浓度数值偏低的是（      ）
（A）酸式滴定管未用标准盐酸溶液润洗就直接注入标准盐酸溶液
（B）滴定前盛放氢氧化钠溶液的锥形瓶用蒸馏水洗净后没有干燥
（C）读取盐酸体积时，开始仰视读数，滴定结束时俯视读数
（D）酸式滴定管在滴定前有气泡，滴定后气泡消失
（4）某学生根据三次实验分别记录有关数据如表：请选用其中合理的数据列式计算该氢氧化钠溶液的物质的量浓度：c(NaOH)=____________（保留小数点后4位）。
[image: image19.png]R E

0.1000 mol- L SR B/ mL

R/ WENAN | WERNE | SRAS/oL |
25.00 0.0 B 1
25.00 156 30,30 n |
25.00 0.22 26.31 26.09





25.在水的电离平衡中，c(H＋)和c(OH－)的关系如图所示：
(1)A点水的离子积为1×10－14  mol2·L－2，B点水的离子积为_______。
造成水的离子积变化的原因____________________________。

(2)100℃时，若向溶液中滴加盐酸，能否使体系处于B点位置？_______
(3)100℃时，若盐酸中c(H＋)＝5×10－4 mol·L－1，则由水电离产生的c(H＋)
  是_______ mol·L－1
26．在一定体积的密闭容器中，进行如下化学反应：CO(g)+H2O(g) [image: image20.emf] 

   

CO2(g)+H2(g)，其化学平衡常数K和温度t的关系如下表：
	t℃
	700
	800
	830
	1000
	1200

	K
	1.7
	1.1
	1.0
	0.6
	0.4


回答下列问题：
（1）该反应的化学平衡常数表达式为K=__________,该反应为__________反应（填吸热或放热）。若改变条件使平衡向正反应方向移动，则平衡常数_____________（填序号）
①一定不变    ②一定减小     ③一定增大     ④增大、减小、不变皆有可能
（2）能判断该反应是否达到化学平衡状态的依据是___________。
（a）容器中压强不变     （b）混合气体中c（CO）不变
（c）v逆(H2)=v正(H2O)     （d）c（CO）=c（CO2）
（3） 将不同量的CO (g) 和H2O (g) 分别通入到体积为2 L的恒容密闭容器中，进行反应CO (g) ＋ H2O (g)[image: image21.png]


CO2 (g) ＋ H2 (g)，得到如下三组数[image: image22.png]


据：
	实验组
	温度/℃
	起始[image: image23.png]


量/mol
	平衡量/mol
	达到平衡所需时间/min

	
	
	H2O
	CO
	CO2
	CO
	

	A
	650
	2
	4
	1.6
	2.4
	5

	B
	900
	1
	2
	0.4
	1.6
	3

	C
	900
	a
	b
	c
	d
	t


①实验A中以υ(H2) 表示的反应速率为             。
②通过计算可知，CO的转化率实验A         实验B(填“大于”、“等于”或“小于”)，该反应的正反应为         （填“吸”或“放”）热反应。
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③若实验C要达到与实验B相同的平衡状态，则a、b应满足的关系是                       （用含a、b的数学式表示）       。
27．回归、改进、拓展教材实验，是高考化学实验考查的常见形式。
I．甲组同学在进行《必修二》实验2-5“Fe3+离子在H2O2溶液分解实验中的催化作用”时，进行了以下探究。基于目前学过的元素周期表的相关知识，该小组推测了同为第四周期第VIII族的Fe、Co、Ni可能有相似的催化机理。
【查阅资料】：钴及其化合物广泛应用于磁性材料、电池材料及超硬材料等领域。其中CoxNi(1-x)Fe2O4（其中Co、Ni均为+2价）也可用作H2O2分解的催化剂，具有较高的活性。
（1）写出H2O2溶液在Fe3+催化下分解的化学方程式____________________________。
（2）①该催化剂中铁元素的化合价为          。
②下图表示两种不同方法制得的催化剂CoxNi(1-x)Fe2O4在10℃时催化分解6%的H2O2溶液的相对初始速率随x变化曲线。由图中信息可知：            法制取得到的催化剂活性更高，由此推测Co2+、Ni2+两种离子中催化效果更好的是             。

[image: image24]
II．乙组同学在进行《选修四》实验2-2“草酸溶液浓度对酸性高锰酸钾溶液褪色时间的影响”时，发现溶液褪色总是先慢后快，该小组设计了如下过程探究其原因：
【查阅资料】KMnO4溶液氧化H2C2O4的反应历程为（流程中“III”等为Mn的价态）：

[image: image25]
【提出假设】假设1：该反应为放热反应
假设2：反应生成的Mn2+ 对该反应有催化作用
假设3：K+对该反应有催化作用
【设计、完成实验】
（3）称取         g草酸晶体(H2C2O4·2H2O)，配制500 mL 0.10 mol/L H2C2O4溶液。在上述过程中必须用到的2种定量仪器是托盘天平和                     
（4）完成探究，记录数据
	实验
编号
	烧杯中所加试剂及用量(mL)[来源:Z*xx*k.Com]
	控制条件
	溶液褪色时间(s)[K]

	
	0.10 mol/L
H2C2O4溶液
	等浓度
KMnO4溶液
	H2O
	0.50 mol/L
稀硫酸
	
	

	1
	30
	20
	30
	20
	
	18

	2
	30
	20
	30
	20
	水浴控制温度65 ℃
	15

	3
	30
	20
	30
	20
	加入少量MnSO4固体
	3.6

	4
	30
	20
	x
	20
	加入5 mL 0.10 mol/L K2SO4溶液
	18


仔细阅读分析表中数据，回答问题：
x =         mL，假设__________成立（填“1” 、“2”或“3”）
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H2O2分解的相对初始速率
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